專題精簡報告撰寫「格式」規範(14號粗體置中)
專題學生：○○○(12號字體置中)
指導教授：○○○ 教授(12號字體置中)
長榮大學互動設計學系(12號字體置中)  
○○年○○月○○日(12號字體置中)
摘要：

Motor Challenge是一份由美國能源局以及國家的工業界所合作研究的報告，這份報告改進了工業上使用馬達的效率以及相關的技術，這份報告完全的由美國能源局贊助並且致力幫助工業界增加其本身在節約國家能源以及提高環境保護的品質的競爭優勢。
關鍵詞：互動設計學系，專題論文格式，精簡報告。
1、 式

1.前言(大標題用12號粗體)
這份文件旨在說明長榮大學互動設計學系專題報告文件的內容「格式」，以及內容的相關建議。期初專題報告在原則上定在開學第三週的週末舉辦，而期中專題報告則在原則上訂在第19週的週間舉辦。
2.各項規定(大標題用12號粗體)
2.1 頁數及標題(小標題用12號字)
專題報告之頁數至少為4頁。論文之標題一律以阿拉伯數字作階層式編號，例如：題目，摘要，關鍵詞，1.前言、2.相關研究、3.專題內容，4.結果與討論、參考文獻等可自行訂定，但請符合一般論文習慣。
2.2 紙張、欄數及邊界設定(小標題用12號字)
中文與英文是專題論文所採用之正式語文，紙張格式為A4，上緣留白2公分，下緣留白3公分，左緣留白2公分，右緣留白2公分。排版軟體使用Microsoft Word。題目，摘要，關鍵詞用全欄格式，1.前言、2.相關研究、3.專題內容，4.結果與討論、參考文獻及圖表等用兩欄格式，欄間間隔0.8cm。
2.3 行距(小標題用12號字)
一律單行間距。題目與作者名之間空一行；若為複數著者，在不同機構，請分開羅列示明。大標題及小標題上方空一行、下方不空行。表及圖之上、下方各空一行。(正文用l0號字)
2.4 圖表及參考資料

圖表以置入單欄內為原則，且配合正文，放在文內適當部位，其說明文置中。參考文獻之格式請參照IEEE之論文格式之規定，並依文內參照順序以加中括號之阿拉伯數字[1]，[2]排列。(正文用l0號字)
2.5 字體及大小(小標題用12號字)
字體與大小之使用，中文用標楷體，英文用Times New Roman，題目用14號粗體置中，大標題用12號粗體，小標題用12號字，摘要用10號整段粗體，關鍵詞用10號整段粗斜體，正文用l0號字，圖表用9號字說明置中，參考文獻用9號字，姓名及機關學校用12字。以英文撰寫者，英文姓名後以小括弧加註中文姓名，以方便聯絡及索引之編輯，機關學校名稱則直接在其下加註中文。(正文用l0號字)
2.6頁碼(小標題用12號字)

頁碼於頁尾採用阿拉伯數字並置中。
3.結論(大標題用12號粗體)
參考文獻(大標題用12號粗體)
[1]請參照IEEE論文格式之規定。(參考文獻用9號字)
[2]
專題期初精簡報告撰寫「內容」規範(14號粗體置中)
專題學生 : ○○○(12號字體置中)

指導教授 : ○○○ 教授(12號字體置中)

長榮大學互動設計學系(12號字體置中)  
○○年○○月○○日(12號字體置中)
摘要：

本文將說明長榮大學互動設計學系期初專題報告的內容「格式」，以及內容的相關建議。未依規定進行排版者將予以退件。期初專題書面報告頁數至少為1頁。期初專題報告原則上定在開學第三週的週末舉辦。摘要應包含100-500個字的簡短敘述。
關鍵詞：以5個關鍵字為限，每個關鏈字以”;”分開。
1.前言(大標題用12號粗體)

前言說明專題的製作「動機」。在期初報告中，需要包含前言。前言中以文章段落的方式呈現，原則上包含了以下重點：(設計專題概述、設計動機)
· 我們想要做什麼(What)：用簡短地描述，說明本專題所要做的東西。例：在這個專題中我們實作了一個可以自動偵測鴿子的機器。(設計目的)
· 為什麼做這個(Why)：說明製作的動機，通常包含了底下幾個元素：(設計動機)
· 使用者的描述 (Who)：誰是這個專題的使用者，這些使用者有什麼特性(設計對象、族群)
· 環境：使用者在什麼情境下使用我們的專題。(使用環境)
· 過去的對手的描述：現有市場上你有什麼競爭者，他們有什麼是做不到的，所以你才要開發這個專題。(設計特色與創意)
· 困難：這個專題的困難點在那？(如軟硬體，團隊能力分工，經費，製作環境與廠商配合等)
· 預期效益：描述使用者採用了我們專題後所得到的好處，尤其是業界需求與市場趨勢。這些效益在上述前言的部份就應有所舖陳並埋下伏筆，並在預期效益的論述上達到前後呼應之效。(預期成果與效益)
2.文獻探討(大標題用12號粗體)
期初報告在這節中不用撰寫細節，但請列出大綱。原則上探討以下兩件事：(設計調查與分析)
1. 我的專題有什麼競爭對手，描述這些對手的特性，以及它們和我們專題的差異。(競爭者分析)
2. 描述所使用到的技術：說明我們專題所使用到技術的特性，以及技術的精熟程度。例如使用到Android開發平台，那就說明Android的特色。(市場調查與分析)
3. 描述專題預計採用的表現形式，在現有的呈現上有何相關的處理方式可作為參考。
3.研究流程(大標題用12號粗體)(設計流程)
在這一節中，要說明專題的「技術」與「執行規劃」部分，包含了流程圖、甘特圖、系統模組等相關表格，以及相關資料與程式碼說明等項目，其他說明項目簡列如下所述：
· 期初報告中請至少列出底下兩個重點
· 組內分工狀況

· 工作內容與製作流程規劃
· 工作執行之甘特圖
· 其他依據各組之屬性，得增加下列項目內容
· 初步研究(設計)進度

· 設計風格定義(色彩、造型、場景…等)
4.預期困難與解決方法(大標題用12號粗體)
在這一節中，說明本專題要如何克服第一節中（即前言）中所說明的「困難」，有什麼策略，執行過程中預期會碰到什麼阻礙?可以如何解決?如無法解決有什麼因應策略，讓專題得以滾動修正後，仍能完成預期目標下修後可接受的範圍。

5.結論及未來展望(大標題用12號粗體)
在這一節中，說明本專題的成果，以及該專題未來可改善或再進階發展的部分。期初報告本章節原則上是可以省略。
參考文獻(大標題用12號粗體)
[1]請參照IEEE論文格式之規定。(參考文獻用9號字)
[2]
