台灣人必須找回自己的人文價值
撰文/莊萬壽（長榮大學台灣研究所講座教授）
人是社會性的動物，個人的主體意識、自我實現的人文價值，是有賴群體性的社會機能，才能真正的實踐。我且從三個階段來觀察：


首先，一個民族的形成與成長，是在自己特有的自然環境營生之同時，積累了我族的語言、信仰、習俗…而有了我族的文化精神。其後，國家的建立，統治民族以國家政軍機器，擴展主流的文化教育，並對被統治的異族進行同化，凝聚統治者所需要的國家精神。最後現代的民主國家，才逐漸的讓人民當家，實族人民為主的文化教育，使人民有機會展現自己的人文價值，得以知道自己是誰？知道自己是什麼人？知道自己生存的意義。

台灣人在這三個階段中，其實只走了第一階段的一半，台灣原住民自古以來，就是自由自在的民族。然而多元民族與外來諸種移民，使台灣難以完成單一南島文化的特色；而外來的統治，也保不住鶴、客的民族的本真。而清帝國以儒化台灣南島平埔族，《四書》《五經》是清治地區士紳、科舉必讀之書，用以灌輸封建的階段的中原中心的思想。中國國民黨政權臨台，基本上繼承了這個封建教育的傳統。台灣人被奴化教育，只知中國，而不知台灣。官方統一的教科書與學界民間的讀物，多漠視人的尊嚴與價值，疏離台灣土地與歷史。因此，台灣沒有第二階段，台灣人沒有自己的國家。2000年政黨輪替，本土政府成立，雖然本土教育有所進展，台灣主體意識有所提升，然在外來政權的憲政體系下及種種因素，本土政府不旋踵間，中道崩殂，有機會跳躍跨進第三階的民主國家的動力，似乎奄奄一息。


我堅信民主是不可能倒退的普世真理，過去專制獨裁，壟斷一切的漫漫年代，猶擋不住民主自由的巨流。而今，台灣人民已習於思想言論自由的生活中，如何能讓獨裁復辟得逞呢？民主政治運動的重整與再造，固然重要，顯然不足。民主深化的不二法門是找回台灣人文的價值，由社會文化運動，來讓台灣人發覺自我、實現自我，亦如西方的民主政治的思潮，是從理性主義的啟蒙開始一樣。


台灣長期以來，台灣人必讀「缺乏台灣」的教科書，也受一些著名漢學者如梁啟超、胡適、錢穆等所列的「最低限度」「必讀書目」的影響，台灣人要了解自己、了解世界，真不知要看那些書。至近八年，文教政策才有所回歸到土地與人民，但控制頭殼的人文領域的結構，仍然改變有限，舊思維、舊觀念根深蒂固的牢牢抓住台灣的文教界。我多年主編「國文」教科書，希望能以語文的、當代的、本土的來逐漸引導台灣語文教學的新方向，然而數以萬計的國文教師多喜愛他們熟悉文言的中國的舊教材，為書局的生存，我亦須部分的調整。如今隨政局的丕變，親中的國民黨當局所掌握的教育文化，不僅要走回沒有台灣內涵的威權老路，教科書要一網一本，還向兩蔣所反對的（共產）中國靠攏，包括俄式的漢語拼音。

現在台灣人能做是凝聚民間的力量，全力的推動文化的再啟蒙運動，而不僅僅是政治反對運動而己。我曾撰文〈人文主義精神之建構〉一文，指出「人文」的涵義是包括

1、 以人與個體為首要的價值。

2、 肯定人的自由意志與人性尊嚴，反對極權、神權，物質主義、群體主義對人性的封錮。

3、 強調自然環保生活。

4、 主張足以豐富人生精神內在的文學、語言、藝術與歷史文化。

在這樣的精神條件，台灣主體性的建構才有穩定的基礎。尋找人文，才能尋找台灣，實踐獨立。


李學圖先生，長居海外，有先見之明，竭盡心力的策畫選出台灣人要讀的104種好書，有文學、歷史、傳記、文化、藝術等領域，是集台灣土地上的人文現象與視野的精華，呈現給缺乏認識台灣的台灣人民大眾之前。2008年3月台灣文學館推出「2008閱讀台灣，人文100」的書展與座談，我有幸參與。呼籲積極推這一百種的好書到民間社會各個角落，成為台灣人人的必讀。春去冬至，台灣陷入酷寒，「人文100」，適足以匯成一般台灣人心中的暖流，驅逐嚴冬，迎接新春。
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