海洋文化與台灣海洋文化的辯證發展
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                         莊萬壽

        今天很高興可以來到花蓮和大家一起談論海洋文化，這份綱要(見下文圖表)材料很多，恐怕無法一一詳細說明，但我認為讓大家清楚知道海洋文化發展的原則、規律，會比我講的快、講的多來的重要。 
一、前言
我小時候〈日治時代〉就曾經聽我父親說過花蓮港的名字，花蓮港是花蓮的原地名，就像北港〈笨港〉、東港一樣，那個「港」字和花蓮是分不開的，有這個港字，在清朝就開始使用，一直到日本時代，也一直沿用這個名字。例如：當時設置一個行政單位，叫做花蓮港廳，包括三個郡和一個市，這個市就是花蓮港市。古早地名所以會那樣叫都很有含義，如我之前住台北的三重埔，是表示第三個平埔。埔是平原的意思，現在把「埔」這個字拿掉，就沒有意義了，一樣的道理，花蓮港把「港」字拿掉，他的海洋文化就不見了，花蓮港三字本來是唸在一起的，它們原都有海岸和外面船隻聯絡的功能；戰後，國民黨來時那個港字就不見了。

人類是陸上動物，但是人類文明的起源，皆在有水資源的地方崛起，喜歡在適合發展農業的平原之地定居，到近代，凡接近大海洋的，就方便向世界各地去發展，像日本首都，由內陸的京都，搬到面對太平洋的東京。花蓮是面對太平洋的，它在山海之間，很有特色，所以我們台灣的首都，本也可以是花蓮港，可惜的是，花蓮港沒有一個像關東平原這樣大的腹地。 
 二、什麼是海洋文化？
         我要說的海洋文化，是最近幾年已然成為全世界最熱門的話題，包括海洋資源、海洋環保、海洋文學等，凡與海洋相關之議題，都陸續的出現。最具有海洋文化的所在，何處呢？它的類型有大陸的沿海地、近岸的海島、以及遠洋海島；日前剛從格陵蘭島回來，格陵蘭島為丹麥屬地，丹麥因有格陵蘭島近北極所以更積極加入爭奪北極的行列。北極是海，跟南極的陸地不一樣，北極海是公海，能源蘊藏海底，之前因為冰天雪地，資源取得困難，現在則因全球暖化，開採極地能源，似較前容易，今天只要面臨北極海的國家，都紛紛宣示他們對北極海的主權，為的就是搶奪那海洋的資源，像俄羅斯國界涵蓋北極的範圍最大，所以趕緊派軍艦前去標示自己領域，而加拿大、美國、丹麥、挪威也不落人後，紛紛前往，由此，大家可知海洋的重要性了。台灣在2001年，新政府公佈＜海洋白皮書＞宣佈台灣是海洋國家，教育部在今(2007)年初公佈「海洋教育政策白皮書」就是要讓各個學校學生認識我們為海洋中的國家，進而培養海洋國際觀。

十五、十六世紀，世界在新大陸、新航路的開拓後，進入大航海時代，接著英、美、法諸國立憲、獨立。這些國家的革命與民主政治的推動，再次顯示受到海洋文化的影響，所以海洋文化包含海權思想、國際貿易、自由經濟、民主政治與多元文化。其特質是流動的、開放性的、多元性的、包含性的，但它必須是以能吸收外來文化加以發展為前提的。這就是海洋文化大致定義，可參考莊萬壽 著《台灣文化論．台灣海洋文化》。
     「海洋文化」是「大陸文化」的相對稱呼，但兩者不是零和關係，也非彼此不能包含，所以二者沒有絕對的優與劣，對許多國家來說，也難用二分法詮釋。大陸文化，以大農業為基礎，歷史上就出現了不少超穩定的大帝國，有過燦爛的文化；現代則以中國、俄國為代表，可是中、俄能工業化卻很難民主化；海洋文化顯然有後來居上的優勢，中國在天安門事件前、發生悲悼黃河的《河殤》運動，他們說土地和專制、已將中國人綑死，他們要民主開放、奔向海洋、結果運動失敗，為首的青年蘇曉康流亡海外。今日中國也積極前進海洋，但目地是為了海權和資源。

台灣從進入有文字記錄的歷史時代，就已經國際化，因為我們的位置就是在海洋上面，如果以台灣為中心，以東京為其東北點，以北京為其西北點。東北點，由東京、九州至台灣，再延伸至西南的香港、新加坡；西北點，自北京、上海東南到台灣、再延伸到菲律賓，台灣剛好在X這交叉點上；三四百年前，荷蘭時代，台灣已經是東亞的重要貿易中心，這種地理位置實在得天獨厚。比起西藏、蒙古那種內陸來說，我們實在太幸運了。台灣所以能夠擺脫外來殖民統治而成為自由民主的海洋國家，乃是我們處居海洋的地理位置使然。

現在，我們開始談論人跟海洋的關係。「海洋」是與陸地相對稱呼的，但哺乳類的人類，是不會生活在海洋中的，而依然生活在「陸地」。但陸地生命的源頭卻來自海洋，海洋滋潤著陸地，在地球剛有海洋時，有機物、原生質就是從海洋中發育出來的，進而發展出多樣性的生物。現在的人種稱為智人，大約有十五萬年的歷史而已，是從東非出來的。最近世界著名的《自然》Nature雜誌說：人類所以會離開東非的原因，就是他們想要吃海邊生物，後來渡過紅海，一部分的人到亞洲；一部分的人到歐洲去，所以可以解釋為現今人類都是同源、同種的。
早期人類，歷盡艱辛或遠涉大陸或飄流重洋，到歐亞許多的地方居住下來，只有河流與平原之間，才能有農業，才能產生文明，人類發展有快、有慢，主要是受環境的影響。著名學者Jared  Diamond著《槍炮、病菌與鋼鐵(Guns ,Germs and Steel)》就是談個問題。海洋最早並不一定能產生文明，在歐洲，像希臘、羅馬、拉丁等文化因距離海洋較近，它的文化就有海洋的特色；但像印度、中國，發展文化的中心，雖距離海洋遠，但依然可以發展高度文明。在十五、六世紀歐洲新航路的開發，海洋的世界一經擴充後，搶奪海洋的霸權，就蔚為當時的風潮，其後產生了很多殖民帝國，他們不僅殖民大陸，也征服了印度洋、太平洋的許多海洋民族，這些民族好多是今天我們台灣南太平洋的邦交國家，也都是擁有海洋文化，但卻不是進步的國家。可見這裡的海洋殖民主義霸權和南太平洋海島的漁獵社會，雖然都有海洋活動，但都不是我們要的海洋文化。
 上面說過「海洋文化」是「大陸文化」的相對稱呼，一般認為台灣海島，受制於中國文化，而中國文化全是大陸型文化，事實台灣人的父系，唐山祖先也是具有海洋性格的，像泉州人、漳州人，他們都是百越海洋民族之後代，兩千多年前，在長江以南尚未漢化，跟今天的泰國是同一類血統的民族。只是當初黃河流域（中原地區）的華夏民族，自認為是居住世界中央，所以自稱「中國」，中國這個「國」並不是國家，而是「區域」的意思。凡是在中原的統治者，都認為自己是居天下中心的最優秀地區，而四方都是落後的野蠻民族，也就是四夷。必須臣服「中國」的統治與教化，統治者自稱天子、皇帝，是世界唯一的帝王，旁邊的四夷，只是藩屬，為首的稱為國王，是皇帝的臣屬。中原的大陸文化，不斷向四方擴張，征服了海洋性的百越民族，但是閩南地區，依然有活耀的海洋活動，馬可波羅遊記中提到，當時(蒙古時代)泉州和亞歷山卓的港口，都是世界最大的。鄭成功海洋政權和我們台灣人的唐山公，大多是從這裡來的。holo語言文化，藉由航海傳播到東南亞去。現在我們為何要強調台灣的海洋文化，是因為由中國中原傳過來的文化 (包括滿清及國民黨政權)是封閉性、封建性的大陸文化，並不符合我們台灣開放的海洋生態文化，所以我們要擺脫中國套在我們身上的枷鎖，回歸到台灣島的主體性、建構一個海洋文化的民主價值。
一、二千年前的閩南，曾建立閩越國，唐宋時代是一個富裕的地方，出現了很多有文人；也有很棒的藝術文化涵養，如南管和工藝。閩南人在中國近代政治沒有影響力，這是另一話題，暫且按下不談；而今台灣人的holo與客家，可說是百越與南島族的混血。不過現代國家並不是以種族來分，台灣的民族與文化是多元的，我們要有寬大的視野。
海洋文化的類型大致有三:  1.是在大陸沿海地區，如西班牙、葡萄牙、荷蘭、法國以及來自英國移民的美國、加拿大、紐西蘭(澳洲是大陸、大洋洲)  2.是近大陸沿岸的島嶼，如日本、英國，他們的發展都很好，可以到遠洋去。3.是遠洋中的珊瑚礁島，如南太平洋島國，它們的發展條件不是很好。而我們台灣屬於第二種，有非常好的條件，成為世界一流的海洋國家。
十六世紀歐洲海洋霸權開始前進全球，接著工業革命，同時影響民主政治思想與殖民主義、帝國主義的崛起，這都與海洋有關。歷史的進展，拋棄了殖民主義、帝國主義，而肯定民主主義、自由主義的思想。今日世界，擁有海洋的地方，容易成為民主獨立、經濟進步的國家。全球土地面積，海島只占3％，卻有33％的國家數。海島人口占全球10％，卻有24％的生產總值。(見陳偉的《島國文化》)。在2002全球191國，有49個島國，絕大多數是有選舉制度的民主國家。
三、台灣海洋文化的辯證發展 
海洋文化基本上是跟隨人類的海洋活動能力，如利用船隻航海、探險、捕魚、交易、戰爭…諸質量的提升而形成的。在西方，四千年前，愛琴海文明，已具有海洋文化的特色，與東方的黃河中游（中原）的大陸文化有別。不過中原文化之東的臨海地區，一度出現陰陽五行神仙方士的海洋文化（燕齊文化）思想，尤其是長江流域以南的百越族，其中臨海的一支閩越族。由於在漢唐以後的大一統思想，使大陸性文化淹沒了異質的海洋文化。

台灣人大多是閩越族與南島族混血的後代，和台灣地理位置都具有海洋性，但歷史進程中，卻有許多不利海洋的封閉的大陸性，兩者矛盾中發展，而逐漸建構海洋文化，這就是變證發展。

現在開始解釋變證法(Dialectics)。從古希臘哲學家蘇格拉底、柏拉圖開始就發現我們的知識和思想都是對立的，東方的老子也有「反者道之動」的思想，還有，康德認為很多思維、理性都存在矛盾，這些就是辯證法，而讓辯證法成為一種科學、分析事物的普通方法和規律，就要提到黑格爾，黑格爾是唯心主義者，他認為精神的絕對理念，產生變化，會出現矛盾。他提出一個簡單理論就是正、反、合，任何事物、任何東西都是有一個正的力量，也同時產生一個反的力量，二者相互擠推，進而產生一個新的力量，這力量就是精神。舉例來說：台灣在戒嚴時代，實施高壓統治，而這期間，民主的思潮卻越來越蓬勃發展，兩者互相矛盾，一種新的潮流就出現了，也就是民主精神產生了，這樣正反不斷的辯證發展，促使文化陸續的變化，而事物就是由矛盾關係後，再產生統一，只不過黑格爾認為正反之後是一個精神力量，而馬克思則主張是經濟物質，這就叫唯物辯證法。共產黨在20世紀初葉，在蘇聯得到政權，其後中國也都很重視辯證法。

       馬克思的辯證法是主張最後要瓦解國家，打破階級，不要有國家的存在，主張反對人的「異化」，人類有絕對自由，後來的俄共、中共剛好與馬克思主義背道而馳，是控制人性，使人類異化的厲害，而且國家的力量越來越強大。

總之，不論唯心、唯物，辯證法確實是社會發展的規律。台灣的歷史發展是由不斷外來統治的更換而延續下來，面對不同外來的統治，比單一統治，對台灣命運是比較好的，因為外來的統治一旦更迭，台灣就會產生一股相對的反力，正符合變證的法則，外來與內在力量，不斷交互作用，推動台灣的文化走出自己的特色。
同樣，海洋文化何嘗不是一種辯證發展？其實早期農業社會的台灣，一個人的生活空間不大，大多人也沒有海洋概念。一百年前台灣已有縱貫火車，當時我阿公住在靠海的鹿港，是交通便利的地方，但他一輩子都沒有來過台中，更沒出過海，台灣人所住的台灣島相當大，絕大多數的人終其一生也只待在一個小角落而已，並不覺得台灣是島嶼，四邊都是海洋。

南島語族分布在大半個印度洋及太平洋諸島，是最擅長航海、漁撈的民族，台灣北部，約一千年前的十三行文化的凱達格蘭族，尚有航海的能力。然而今天台灣原住民，除雅美族、阿美族外，幾乎沒有海洋生活。甚至消失了「船」「帆」的辭彙。這可以看李壬癸教授的論文。

在十六世紀明朝萬曆三十年1602，學者陳第隨軍來過台灣，寫《東番記》說：「（東番）居島中，不能舟，略畏海。」南島語的海洋民族怕海，陳第所看到的平埔族，當時已經沒有海洋生活了。而清朝和國民黨的當權者也缺乏海洋的觀念，台灣四面環海，與世界往來，成為台灣發展必走之路。以下有一個表，就是台灣走向海洋文化的變證關係的歷程:

	開放的海洋世界
	封閉的海島空間

	1. 〈1〉臺灣島位於東亞大陸外緣列島 
        中心 

〈2〉台灣原住民為具有海洋性格的南島語系民族，台灣為南島民族的發源地

2. 十三行文化（AD200-1200）有航海捕鯊，使用帶繩鐵槍的能力，可能與《諸番記》稱毗舍耶人掠奪泉州（南宋1171-1189）有關

3. 〈1〉大航海時代荷蘭的東亞國貿中心（1624-1662）

〈2〉海洋性格泉州人所建立的鄭氏東寧王國（1662-1683）。
	1、3.6萬平方公里土地資源富饒。早期住民多不必討海生活 
2、〈1〉台灣原住民在地化，消失海洋性格。《東番記》「東番居島中，不能舟，略畏海。」

〈2〉山區原住民已消失「船」、「船槳」、「帆」的辭彙

3、〈1〉外來統治國支配國際交往

〈2〉清國海禁（1683-）管制，沒有國際貿易

  〈3〉清國設置「隘線」，直至日本時代

	4、
〈1〉台灣開淡水港（1862-）開始恢復與世界貿易

〈2〉日治時（1895-1945），

政治文化的啟蒙，台灣人開始現代化生活。
現代工農的發展與開放東亞貿易。
	4、
〈1〉外來統治者控制力增加，台灣人更沒有主體性

〈2〉反抗的消失，形成馴化服從的性格。

	5、設立加工區，積極推動外銷，與美、日加強經貿關係
	5、〈1〉中國國民黨政府戒嚴、海禁、港口宵禁
〈2〉鹿窟事件後，山防（1953-）

	6、台灣民主運動，美麗島事件（1979）
	6、〈1〉拒絕一中一台，「中華民國」被逐出聯合國，而被中國所取代（1971）
〈2〉台灣「中華民國」與美國斷交（1979）逐漸孤立

	7、〈1〉台灣選民直選自己總統（1996） 
  〈2〉台灣政黨輪替，成為民主自由國家台灣必須國際化成為海洋國家。

〈3〉「自由之家」台灣列為自由的第一級，排名35名，居亞洲第一名；中國為第七級，排名177
	7、〈1〉中國飛彈恫嚇（1996） 
〈2〉中國變本加厲孤立台灣，打壓台灣國際空間


    這張表就是辯證關係，左邊是開放性海洋條件與觀念；右邊是封閉性的陸地觀念，兩者的矛盾，就產生互相激盪，在時間縱軸上的許多歷史事件，左右撞擊，如橫的N型一樣，件件的連鎖骨牌效應而發展出來，直到今天二十一世紀，我們終於建構一個台灣的海洋文化

台灣雖是海島，先民並沒有海洋文化。荷西來台，才使台灣與海洋國際接軌。接著鄭氏東寧國又是一個海上霸權，鄭氏王朝之亡，使台灣被大陸文化困死二百年之久。其間只有台灣海峽兩岸的偷渡客和稀疏的航運而已。1895年日本人的到來，再度使台灣局部的國際化，五十一年間，啟蒙與反抗，終於使台灣人民集體意識初步形成，而且因初步工業、經貿的發展，使台灣又呈現海洋文化的特色。1945年，來自中國的江浙政權入台，長期的戒嚴，台灣又進入封閉的社會。其後隨著戒嚴時代的結束，經濟生產及國際貿易皆逐漸成長。特別是新政府在2001公布《海洋政策白皮書》之後，台灣已道地的成為海洋國家，台灣面對波瀾壯闊的海洋，將別無選擇的以民主政治來開創文化的多元化、經貿自由化，且具有台灣主體特色的海洋文化。

今日台灣雖然被中國孤立，但已成為具有「海洋文化定義」的海洋國家，台灣土地面積不到全球萬分之三，生產毛額卻占全球百分之一。全球196國當中，台灣土地列140名，人口列48名，但競爭力卻高居13名（WEF）及18名（IMD），國際貿易額列15名，外匯存底第三名，2006年有近900萬人次出國〈超過全民1/3〉，以及350萬人來台觀光。海洋教育文化的推動及國際交流，使台灣成為世界和平進步的支柱；台灣人民，將成為世界的一流公民。

四、結論

這二、三十年來，台灣海洋文化與「本土文化」一樣，都是新的命題；台灣的地理、住民皆具有海洋條件，但是未能完全發揮其海洋的特色。來自四方的外部力量，一波一波的衝擊，產生辯證關係，而逐漸顯現海洋文化的本色，其過程與內容，請見文中表列的詳細項目，因時間關係，而不能一一解說。只要台灣成為一個獨立的完全國家，海洋文化與本土文化一樣，將不會再是台灣文化的論述的焦點。多謝大家！   (最後稿)
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