民進黨路線須與台灣民意結合－肯定「台灣人民大團結」選戰主軸
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    民主進步黨是台灣人民長期受苦受難中逐漸成長的人民政黨，有本土意識的民眾，總期待在解嚴、國會全面改選之後，台灣人民如南洲一樣能取代舊有統治者，快速的建立自己的政府。尤其國民黨蕭牆生變，林郝叛離，內訌激烈，而國內金融風暴、經濟萎縮，皆難有起色之際，實有利民進黨開拓一片新的天地，然而十二月初的三屆立委選舉下來，得票率僅增加二個百分點，未破總選舉三分之ㄧ，席次五十四、增三席，但原任立委包括若干元老精英居然有十一席落選。民進黨猶身處在野，原地踏步，面對歷史與人民，真是情何以堪？
    五十年來國民黨勢力政權結構的高壓統治與奴化教育，扭曲了台灣的社會結構與人民思想。在國民黨舊勢力猶掌握媒體與教育下而開放了全面的選舉，不論本土民主運動者，如何聲嘶力竭在街頭巷尾呼喊央求，事實有三分之二的人民，特別是被大中國文化同化的青年，和被官僚系統、地方派系收編的順民，已成為國民黨實為舊國民黨勢力，名為中國新黨的俘虜。二屆立委全面選舉，民進黨所得三分之ㄧ的選票，即表示已達飽和的狀況。近一、兩年，民進黨中央已認識到，若不挖掘中間的選民，不足以突破瓶頸，因而有種種柔性訴求措施，或淡化被抹黑的「獨立黨綱」，轉而倡導公共政策。這自然不免招致若干意識強烈選民的批判，其中頗具影響力的民主電台之某些節目，對不能堅持台獨而嚴厲抨擊，接引叩應，交相指責，於民進黨於台灣人民，兩皆無利。
    民進黨是由地方派系、知識分子為主的組合，在反國民黨迫害時代，凝聚力強，但社會民主化、黨內派閥化後，資源既少，矛盾頓生，而削弱中央黨部與黨主席的領導職能，此次高額立委提名等諸不當，及競選文宣、策略之失誤，良以結構與質性虛弱使然。但部份民進黨人之貪求名位，亦難辭其咎；當近日國民黨放出「大聯合政府」之風聲，若干名人即忘形表態，大有捨我其誰之勢，這又如何杜悠悠之口呢？我們以為民進黨全力謀圖改造結構，淨化體質，並加強與支持的選民、學術界溝通意見。
    至於政策上，當以台灣的獨立、自由、民主、幸福為我們的大戰略目標，但階段性、局部性的戰術是要中性，必須爭取中間選民，突破一半，才有執政的可能。民進黨人是否曾研究如何有效的理性的不厭其煩的，利用影帶、小冊，或流動小媒體、演說，深入民間，說服人民。
    獨立是台灣唯一的出路，暴力是統治者的專有，然而，民進黨似力有未逮，不能告訴獨立的好處及如何突破困境，走向獨立。

    當然要達到獨立的鵠的，不能膠柱鼓瑟，死抱教條，現階段，也必須巧除險阻，迂迴前進。但必須全力以赴，爭取任何一次的選戰的勝利。

    此次立委選舉，以「給台灣一個機會」為訴求，柔性有餘，卻欠缺主題。至選日前夕，又推出「大聯合」、「大和解」立意雖佳，卻語焉不詳，以致橫生枝節，誤會四起。我們以為而今以後，特別是明年三月的總統大選，民進黨的衝破媒體的封鎖、醜化，改轅易轍，以清晰明確的訴求，另闢蹊徑。
    日昨彭明敏、謝長廷總統、副總統候選人，宣布明年大選是「一場台灣與中共及其代理人的選戰」，強調「台灣人民大團結」為主軸，把「民進黨的勝利，與台灣的勝利結合在一起」，這正點出了台灣的危機與轉機。
    今天台灣最大也是唯一的敵人，是中華人民共和國。讓台灣人飽受武力恐嚇、打壓、孤立、侮辱，就是中國；使台灣人民沒有尊嚴，沒有國際人格的，也是中國。台灣人民首次經由大選，來選擇自己獨立自主的民主大道，這是天經地義，無可阻撓的權利。殊不料國民黨、新黨的主張與一個國際社會公認的霸權大流氓統一，甚至隔海倡和，令外界不無有中國代理人之嫌。因此民進黨必須廣為宣揚，讓臺灣人民認識到處境的危機，除非屈膝投降，否則必須奮起抵抗並支持本土民主的力量，共謀抗拒中國霸權，捍衛台灣民主自由之道。
    昨日國民黨考紀會終於「抹銷」林洋港、郝柏村的黨籍，顯然，執政當局已面臨全面的分裂。而台灣人民已經給予國民黨半世紀執政的機會，為免被中國吞噬，為免於被中國代理人的統戰，台灣人民必須建立長治久安的政黨政治，明春三月，正是台灣人民大團結的時刻，我們拭目以待。
