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除了國內部分退休軍政人員危害國家安全外，類似林毅夫的新半山，包括終戰前後留華的子女，新近留華的學生、台商子女，將如春潮般一波波湧進台灣，我們能高枕無憂嗎？

五月卅一日夜陸委會終於同意林毅夫來台奔喪，但「叛逃如查明屬實，不論其動機如何，應受法律制裁。」連夜，林某即接受電視台的Call out，在群眾的責問下，他沈著不慍，侃侃應對：「認同中國，認同中國文化，作自己的選擇。」他「以台灣人為榮」、「我是台灣人，台灣是中國的一部分，我也是一個中國人」、「統一的話，台灣人可以上中國的舞台上」，他不避諱的宣揚理念，他常顧左右而言他，動輒言「我們中華民族…」如何如何。他真不像留洋的經濟學者，倒像是個民族主義的老八路。林某要不要來台，由不得「自己的選擇」，而是要看領導。 

林毅夫確實是傳奇人物，一九七二年二月廿五日，台大農工系一年級，在成功嶺集訓結束，「投筆從戎」，轉學陸軍官校，成為新聞焦點。這一天，尼克森正訪問中國，而七一年底，中華民國剛被逐出聯合國。他接受中央社的訪問說：「我們國家正處於生死存亡的關鍵，我們不能做歷史的逃兵，無論國際局勢如何對我不利，任何人都沒有權利出賣我們。」出自於一個二十歲的宜蘭囝仔，此語若在今日，是何等的高貴。

一九五四年國民黨的太平艦被擊沈，而掀起一波青年志願從軍的運動，若干囝仔是被哄騙利誘的。我們不知真相，但無論如何，在官方的照顧下，陸官畢業、保送政大讀碩士，七年後，一九七九年五月十八日逃亡時，已官拜上尉。當時局勢亦頗緊張，元旦，中美建交。中國人代常會告「台灣同胞書」，提出台灣回歸祖國的方針，並宣布此日開始停止砲轟金門。不久，余登發父子被捕，旋即被判重刑。民主運動前程一片肅殺，山雨欲來的前夕，林某攜帶機密泅水投奔中國彼岸，是受到這樣的鼓勵與刺激嗎？ 

在當時是還有什麼重大的因素，使林某人而有必死的決心和常人所不及的勇氣。這不是一八九五年兵荒馬亂中辜顯榮去迎接日軍入台北的行動所能比擬的，即使是成功保命，而前途依舊難卜。回顧歷史，新中國成立，六十年代起，曾吸引左派社會主義者，經由第三國回歸祖國。而國民黨退出聯合國，林某的投軍，正好與此背道而馳。林與當時如王杏慶（南方朔）放棄留學，而得蔣經國召見一樣，都應是忠於蔣家、蔣軍的右派，對林而言或者只是一時衝動的無知的青年。

然而至七九年，文革末期，中國社會主義的理想完全破產，中國絕非淨土，海外已無棄明投暗的人，而林某竟然用性命豪賭，拋妻棄子，必然有極大而複雜的背景，讓他對國民黨及軍方的信任，徹底瓦解。他逆向操作，別無其他選項，從最危險的前線，投奔已是乏人問津的祖國。

畢竟是可造之才，他交了身、交了心，獲得中國刻意的栽培，學習中國最需要的經濟學，從他的博士論文到最近的主要著作如「中國的奇蹟：發展戰略與經濟改革」一書，都是以如何讓中國總體經濟壯大為主題。他所以成為江、朱的經濟智囊，學術之外，主要他是台灣人。他的兩個偉大的使命是：一是祖國經濟發展，要趕超日、美。一是用經濟的手法、地緣的鄉情，而促進台灣的回歸、祖國的統一。他二、三十個頭銜，包括：全國政協委員、中國統一促進會常委、中華台灣同胞聯誼會理事，這幾個會都是無所不用其極要困死台灣的組織。

他的名言是「中國發展起來，台灣將是第一個受惠者」，他是要把台灣經濟綁在中國之上。其終極目標是「兩岸早日和平統一，大陸經濟和台灣經濟一體化，台灣企業隨大陸經濟的蓬勃發展而成為世界級的大公司」。中國當局讓他來扮白臉，給他一些權力，來廣結善緣，拉攏台灣政客，中國所拒絕入境的人，透過他可以通融；中國資訊封閉，透過他可以網開半面。民進黨政要似乎從他這裡得到不少的溫情。須知，林某吃得開，是因他負有統戰的任務。

此次來台，他要求台灣要「人道高於一切」，但他卻支持一個毫無人權人道的流氓政權；他強調「個人的選擇」，卻不能尊重台灣人不被統一的個人選擇。他著名的「比較優勢」經濟理論，充滿著大中華民族主義的意識。他有一段話：「北京是充滿文化歷史的古城，我走在紫禁城下的大街，可以感覺這裡是『世界的中心』。」難怪他勸台灣人出賣自己的靈魂與主權，去享受「祖國統一，在大陸這塊廣闊的舞台上，有更多出頭天的機會」，事實上，台灣人不可能也不必要去分享主人的政治權力。民進黨人企圖利用林某來與中國高層溝通，必須認識最後只是一個陷阱。

林在兩蔣時代在陣前投敵，平心而論，當時的軍隊是黨軍、蔣家軍，當時的中華民國是蔣家強加諸於台灣人的。林或許與黨外人士一樣對國民黨及蔣家已經幻滅，但他是軍人沒有機會出國遁逃，而選擇了陣前逃亡。而今國民黨、蔣家已經下台，中華民國已非昔日的中華民國，林逃亡一事於法雖難以卸責，於情理、於人道，罪不至於死。

問題是他所投靠、所支持的政權，仍繼續與台灣人民為敵，他幫忙中國政權搞經濟要來併吞台灣，這是我們所不能容忍的。說實話，當舉國對他口誅筆伐之際，我們千萬不能忘掉一批一批剛退休的將官、情治人員，正在將國軍機密洩密給中國。

當傳出林毅夫申請來台的消息，五月三十日親中的媒體，即大肆渲染，對林某諸多正面的支持，中時用首版以下三版，並以長篇社論要政府比照黨外黑名單讓他入境，甚至向他討教經濟。然一夕丕變，中時晚報即指林為叛逃，大加鞭笞。大概獲悉阿扁以人道放行，而老國民黨軍方顏面難堪，民調最支持放行的親民黨乃抓住阿扁的小尾巴，反咬一口，指政府因林是台灣人而寬恕其叛逃的行為，為未來總統選戰，取得愛台灣的口實。

不論林來與否，國家認同、軍人忠貞的問題，新政府必須勇敢的面對。除了國內部分退休軍政人員危害國家安全外，類似林毅夫的新半山，包括終戰前後留華的子女，新近留華的學生、台商子女，將如春潮般一波波湧進台灣，我們能高枕無憂嗎？ 
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