建國黨與獨派重組再生的契機
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　今年年底立委選舉，將是台灣政治權力結構重組的時刻，亦是台灣人民結束國民黨政府一黨專政的良機。本土的在野政黨、政團，欲取得過半的議席，雖依舊艱辛，但若能先解決本土的兩大集團的內部問題，再分進合擊，即有可能奠定勝利的基礎：一、是民進黨改選主席後，能改變冒進、功利，回歸穩健、樸實的路線，以廉潔形象，成功的爭取中間選民。一是獨立於民進黨之外的諸台獨派能完成整合為一。由於後者乃台灣獨立運助主體性精神之所繫，為有識之士格外關注。

　眾所周知，台灣本土派的反對運助陣營的決裂，肇始於許信良出任民進黨主席後之若干備受爭議的政策與風格，導致黨內一些精英或公職人員出走，而素來支持民進黨的學者，憤而組成建國黨。反對派由是壁壘分明焉。

　當建國黨成立之初，認同該黨的高達30%（自立），然一年多的慘澹經營，事與願違。

　首先是若干籌畫創黨之士求去，其中不乏另有企求或更激進者，其後復有在黨中央任職，頗有聲望的作家、學者、新、原住民辭去。而又有李筱峰等六十三人要求「本黨與各獨派人士整合，再造一個更具活力的新政黨」之連署及莊淇銘等十餘人之退黨。建國黨主要是高級知識分子的組合，而知識分子對知識、道德的堅持，常矢之於倔強倨傲，這是學者性格異於政治人物之所在。顯示著建國黨的理想性與台灣的現實性有甚大的差距之無奈。略陳四端如下：

　其一是匆促組黨，氣象不大。當初，或以為組黨人多言雜，若待整合，將遙遙無期，且鑑於香港九七將至，乃披掛上馬，倉卒成軍。他們多為建國會要角，但會長彭明敏猶有所不如，更遑論廣邀各獨派人土，共謀大計。

　其二是建國黨為維持黨員的純潔度，和避免如民進黨派系之喧賓奪主，黨章乃明訂黨員不得參與其他政黨或政治組織。該黨既乏資源以示人，復切斷其他任何政治組織（如台獨聯盟）之奧援，使發展受制，聞現已放寬，然已失之機先。

　其三該黨崇尚理念，反對公職掛帥，傾向建立一個非公職領導的外造政黨，這與政治領袖須經民意洗禮的台灣政治生態杆格不入，使心向建國黨的民進黨公職人員不敢帶槍投奔。

　其四是參選目的重於宣揚理念，而昧於選情之大勢。以一流的學者，做為一對一縣長選舉的小配角，把僅有積累的能源，過早的被虛耗殆盡。

　民進黨縣長選舉之大勝，主要得力於全民唾棄國民黨的黑金政治。並非所謂的「轉型」成功。事實台灣人民逐漸覺醒，支持獨立者日增。去年香港回歸中國後，聯合報民調：自認為是「台灣人」高達五成五，中國人為三成。獨派獨立建國之主張的民意空間是愈來愈大的，然而建國黨及分歧的獨派，實難填補這個空間。

　去年九月包括建國黨的近四十團體的獨派，成立「台灣獨立建國聯合陣線」，似只有協調之功能，距整合尚遠。現在面臨年底選舉之壓力，而民進黨將乘勝而進，若非美新二系主導黨中央，特別是林義雄出線，民進黨仍將保有獨派相當的市場，勢必擠壓非民進黨系的獨派空間。

　很現實的，現在立法院並無建國黨的黨團，而「新國家陣線」（含建國黨二席）亦僅有五席。在民進黨已成氣候，擁有相當資源之下，缺乏高知名度大將的非民進黨獨派要獲得全台二成台獨基本票數（以彭明敏總統得票率計）的一半，談何容易。亦即年底區域立委一六八席中，要獲得一成，戛戛乎難哉！除非民進黨犯有重大的錯誤，如與國民黨聯合。

　建國黨茲此步履維艱之際，決策委員已宣布將於五月總辭，虛位以待獨派加入，並得以修改黨章。近日「新國家陣線」一個座談會已初步推出立委、議員參選名單，雖然有多方面的人選，但它畢竟不是政黨，亦非正式代表諸獨派團體的組織，建國黨依然是一個正式的政黨，並沒有放棄推出自己的人選。

　台灣有良心的知識分子蘊藏著台灣文化的精神，擁有過人的道德力量與時代使命，而鑄成自我為中心的頑強理念。然而知識分子也必須體認為救亡圖存，而從事政治，如不能謙沖為懷，捐棄成見，在同志之間，尋求最大公倍數，以凝聚共識，那麼又如何」之名，行全面重組之實。否則，在選民失望之餘，「建國黨」與「陣線」與其他獨派，並非不可能淪為泡沫，希獨立諸君子，其三思之。
