落實我國即台灣，考試與教育並進！
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這位發現了「中國從秦始皇開始就和台灣有關係」的考試委員，有赫赫的國民黨省黨部主委的經歷，十多年前曾任新聞局出版處長，專司查禁書刊，我從日本攜回的書，即被沒入該處。

十月十四日考試委員林玉体，抽到擔任明年公務員初等考試的典試委員長，他說：初等考試的「本國史地」，只考台灣，旋即受到反台考試委員的圍剿，洪德旋要求撤換典試長，這位發現了「中國從秦始皇開始就和台灣有關係」的考試委員，有赫赫的國民黨省黨部主委的經歷，十多年前曾任新聞局出版處長，專司查禁書刊，我從日本攜回的書，即被沒入該處。 

事發次日，聯合報在頭版頭條，大肆渲染，還下標「林玉体：我是典試長，我最大」欲煽動中國派的輿論鳴鼓而攻之，真是居心叵測。 

從所謂「中華民國國慶」及其所引發的國旗、國歌的爭議後，再度引爆「本國」是否為台灣的問題，實有助於台灣正名與認同的快速進展。正當接近立委選舉的時刻，少數欲向深藍選民邀功的政客，乘機上電視謾罵，許信良亦不甘寂寞對林玉体人身攻擊：「惡棍的主張，沒有資格當考試委員，要開除！」 

台灣人，讀台灣史地毋寧是天經地義之事。反對「本國史地」是台灣史地，與過去一樣反對台灣語文，將更激發台灣人民的自覺與反省，促進台灣國民意識的成長。「本國」所指何處，本不成問題；國名是台灣是「中華民國」，才有歧異。今日總統的產生，早就是由住在台灣（包括金、馬）的本國國民選出。本國公務員只服務於統治權所及的台灣。若本國史地，解釋為包括中華人民共和國、蒙古國等國，將被視為起。 

視台灣是本國、是我國，是所有國民唯一的我國、祖國的名與實，這是台灣主體性的建立及其認同的基礎。外來的蔣氏父子以國民黨幫會組織之實，掛「中華民國」之名，統治台灣。經半世紀，終於挫敗下台，正是以一黨之私，抗拒民主化、本土化使然。在國際上「中華民國」名實皆已消失；在台灣島上，也只是國民黨政權殘留的一個虛名而已。阿扁總統說：「中華民國就是台灣，台灣就是中華民國。」難怪李前總統不客氣的說是「自己騙自己」。 

民主選舉的現實，在台灣參選者，只能爭取本土的選票，對岸的中國人，不能有台灣的選舉權，來決定台灣的政治走向，在隨蔣氏父子來台的新住民逐漸凋零，自認為是中國人的愈來愈少。國民黨兩次的敗選，連戰雖有傾向老國民黨深藍之勢，但選舉主流民意的考量（如原國民黨北市議員民調十七日公布六十二％自認為是非中國人的台灣人，自認為純中國人的為十四％）宣示「國民黨新論述」、「中華民國已經跟台灣合為一體，中華民國就是台灣民主和平最大保證。」雖然「中華民國」猶在台灣之上，事實已與台灣為一體，則沒有任何理由來反對「本國史地」就是台灣史地。被李敖指為正藍軍的國民黨周守訓，在大話新聞，即公開宣稱「中國當然是外國」。我國是台灣，國民黨尚稱中華民國，但台灣的全體住民必須將簡稱為中國的中華人民共和國視為外國，中國史地是世界史地的一部分，只因與台灣近鄰，不妨多讀一些。這幾年當中，我們致力於國家正名、制憲的艱鉅大業，但有操之在他人者；而向國人宣揚、釐清我國與中國之別以呈現台灣主體性，則全操之在我。

阿扁總統執政以來，最初對朝向台灣本土的國家考試以及推動本土教育，皆無所著力。到姚嘉文院長及若干本土學者進入考試院，才增加了台灣史地命題的比率。同樣的教育部亦增設些許的鄉土語文課程與台灣學門的系所。但增加本土文化內容考試、課程的比率，固然重要，但台灣主體性的建構才是台灣精神命脈的基礎。考試院經此次「本國史地」的風波，應不畏反對勢力、全面朝建立具有台灣主體性的考試科目邁進。杜正勝部長被認為是最有台灣意識與執行魄力的部長，我們期待他在推動量變的過程，產生質的變化，在課程與教科書能規範我國是指台澎金馬，中國是中華人民共和國。總之，從考試與教育兩軌並進，必能快速樹立台灣人的自我尊嚴與國家心防。（作者莊萬壽╱台灣教授協會會員、長榮大學客座教授）
